

加强知识产权运用保护 助力经济高质量发展

河南省2021年“知识产权服务万里行”系列活动在郑州高新区正式启动

本报讯 12月3日,以“加强知识产权运用保护,助力经济高质量发展”为主题的河南省2021年“知识产权服务万里行”系列活动在郑州高新区正式拉开帷幕。

本次活动由河南省市场监督管理局(知识产权局)主办,郑州市市场监督管理局(知识产权局)、郑州国家高新技术产业开发区管理委员会承办,河南专利孵化转移中心、猪八戒知识产权协办。

据了解,本次系列活动丰富多彩,包括郑州市市级专利导航专题展示会,知识产权法制宣传及维权保护宣讲会,郑州高新产业知识产权运营基金成果展示、知识产权质押融资主题沙龙,知识产权优势企业培育主题课程,高校知识产权成果转移转化项目展示等。

河南省知识产权局相关负责人在致辞中表示,河南省2021年“知识产权服务万里行”活动,以“加强知识产权保护意识,支撑经济高质量发展”为主题,旨在充分发挥知识产权对内激励创新、对外促进开放的作用,推动构建新发展格局,我们将在历年活动的基础上,进一步促进企业需求和服务资源紧密对接,为经济高质量发展和推动构建新发展格局提供有力支撑。

知识产权是自主创新的基础和衡量指标,知识产权保护的水平高低与经济发展水平息息相关。此次“知识产权服务万里行”活动,将有针对性地帮助创新主体解决知识产权问题,为企业提供近距离、高质量的知识产权服务,对企业知识产权战略实施把脉问诊,对症下药,帮助和指导企业全面加强知识产权保护意识。

为做好知识产权优势企业培育,活动结合当地需求,精心设计培训课程,本次活动以高新区重点培育企业、具有区域影响力的潜在优势企业为培训目



标,结合区域强企赋能、优势企业培育等要求,提高企业管理人员和知识产权负责人、企业知识产权顾问、各高新技术产业园区、创新基地、孵化器、生产力促进中心、成果转化中心成果转化部门负责人等的专业性、综合性、协调性,形成企业知识产权创造优势、运用优势和保护优势,最终通过国家优势企业审核或复核,提升企业市场竞争力以适应国际化需求。

北京东鹏资产评估事务所副所长、河南东鹏知识产权服务有限公司总经理杨洋受邀对知识产权质押融资政策进行解读,通过点对点分析,疑问解答,为各级金融机构、知识产权管理部门、行业协会、企事业团体讲授知识产权价

值评估、运营的相关知识和业务流程。为企业提供知识产权价值评估、运营、投资和融资的咨询和顾问服务。促进科技成果转移转化是实施创新驱动发展战略的重要任务。

高校拥有密集知识产权成果聚集,促进高校知识产权成果转移转化具有重要意义。在“万里行”活动中,会议主办方将与郑州大学、郑州轻工业大学等多所国内知名高校科研院所展开合作,对大学科研处重要知识产权成果开展项目演示及评议工作,协助校企双方实现科技创新成果转移对接。

据介绍,此次“知识产权服务万里行”活动以“加强知识产权运用保护,助力经济高质量发展”为主题,在深入开

展调研的基础上,整合服务资源、丰富服务内容、优化服务供给,全面加强知识产权保护,促进知识产权创造质量,运用效益、管理效能的提升,为我省经济高质量发展和推动构建新发展格局提供有力支撑。本次活动对于进一步提升企业知识产权管理、制度运用能力、助力企业高质量发展具有十分重要的意义。

下一步,“知识产权服务万里行”活动将进一步完善政策措施、优化发展环境,在促进高价值专利创造运用、形成知识产权协同保护和完善公共服务体系上狠下功夫,为企业提供全方位知识产权服务支撑。

记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图

郑州市市级专利导航成果展示会在高新区召开

增加建设“北斗产业专利导航公共服务平台”

本报讯 12月3日,作为河南省2021年“知识产权服务万里行”系列活动之一的郑州市市级专利导航成果展示会在郑州高新区举行,会上北斗专利导航、传感器专利导航进行了现场展示。

据介绍,以“加强知识产权保护意识,支撑经济高质量发展”为主题的河南省2021年“知识产权服务万里行”系列活动日前在郑州高新区启动。

据介绍,北斗作为我国新基建的时空基准,已广泛应用于政府、能源、通信、金融和国民经济的各个方面,是新兴的高技术产业,专利导航对北斗产业的发展尤为为重要。国家北斗卫星导航系统到十三五末,全国卫星应用服务的年均总产值已超过1000亿元,带动形成超过4000亿的产业规模,提供了几百万个就业岗位。

北斗产业在郑州市具备良好的产业发展基础。郑州国家高新技术产业开发区把北斗产业作为四大支柱产业

之一,是全国北斗应用技术产业知名品牌创建示范区,最先提出建设北斗云谷这一设想,思路非常前瞻、与国家的大政方针非常切合。

2017年河南省第一个北斗产业孵化园在高新区成立;2019年成立了郑州北斗卫星导航应用协会;2020年郑州北斗卫星导航应用协会申报了“郑州市专利导航产业发展实验区建设项目”并获得立项。

2019年和2021年以高新区为主分别承办了中国卫星导航与位置服务第八届和第十届年会暨中国北斗应用大会,承办了三届“北斗之星”创新创业大赛和“北斗乐跑”大众北斗科普活动。这都强力推进郑州高新区乃至南北斗产业的快速发展。

展示会上,郑州高新区枫杨园区运营中心对专利导航产业发展实验区建设情况做了详细汇报。据统计,郑州高新区传感器及仪器仪表生产类规模

以上企业产值规模,从2018年产值规模50.76亿元,营业收入45.96亿元;到2021年产值规模78.35亿元,营业收入73.82亿元;复合年均增长率为20.21%。

枫杨园区结合高新区产业定位,选定导航细分产业领域,智能传感器行业,开展环境传感器应用细分领域关键技术导航,紧扣企业的实际需求,枫杨园区运营中心联合专利孵化转移中心、专业服务机构成立专利联盟。联盟是以智能传感器的知识产权需求为导向,集成优势资源推进企业、高等院校和科研院所等在战略层面有效结合,推动郑州智能传感器产业企业知识产权战略的实施,增强联盟成员知识产权创造运用能力,促进产业健康发展。

“通过北斗专利导航试验区项目建设,我们也发现了企业在专利导航方面存在的问题和不足,切实感到仅仅靠一次专利导航试验很难从根本上解决这些问题,需要持续加大知识产权工作力

度,建立知识产权服务企业、服务产业发展的长效机制,才能为北斗企业的长远发展提供支撑和服务,才能在行业形成持续开展专利导航的能力,才能持续为政府制定产业发展规划、宏观产业政策决策以及企业运营决策等提供客观、科学、及时、准确的数据支撑。”郑州北斗卫星导航应用协会秘书长、河南省地理信息卫星导航工作委员会主任、高新区北斗孵化园总工程师施全杰对专利导航工作成果做了展示。

在郑州北斗专利导航试验区项目建设的基础上,增加建设“北斗产业专利导航公共服务平台”,将为企业持续提供专利技术分析、导航、培训等工作,推动产业转型升级和提升企业整体创新能力,同时也让该项目成为郑州市专利导航的实际应用的示范项目,成为持续推动郑州高新区北斗产业发展的专业平台。

记者 孙庆辉